

柴达木日报

星期六
农历乙巳年闰六月廿三



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

促进民营经济健康发展、高质量发展

新华社北京 8 月 15 日电 8 月 16 日出版的第 16 期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进民营经济健康发展、高质量发展》。

文章强调，民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。几十年来，关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。中国共产党领导人民发展社会主义市场经济，非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分，受宪法和法律保护；党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展；党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，促进各种所有制经济

优势互补、共同发展，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。这些基本方针政策已经纳入中国特色社会主义制度体系，宪法和党章都有明确规定，我们将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。

文章指出，新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为。我国民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量，整体实力、创新能力、市场竞争力大大提升，推动民营经济高质量发展具备坚实基础。现在政治环境、经济环境、社会环境都十分有利于民营经济发展，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来，统一到党中央对经济工作的决策部署上来，在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神。

文章指出，要扎实落实促进民营经济健康发展的政策措施。凡是党中央定了的就要坚决执行，不能含糊、拖拉，不能打折扣。一是坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍。给予民营企业公平的发展机会，让“非禁即入”落地生根。

持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放，支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。民营企业融资难融资贵问题要继续下大力解决。二是着力解决拖欠民营企业账款问题。用好新增地方政府专项债等政策，切实加快清欠进度。健全法律法规，强化失信惩戒。三是切实依法保护民营企业和民营企业家合法权益。我国是社会主义法治国家，各类所有制企业等经营主体的违法行为，都不能规避查处。集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封，坚决防止违规异地执法

和趋利性执法。四是认真落实各项纾困政策。提高政策精准度，实事求是，综合施策，发挥集合效应。五是进一步构建亲清政商关系。“亲”和“清”本质上是干事和干净的关系，是辩证统一的，完全可以并行不悖。

文章指出，广大民营企业家要勇担时代重任，敢作敢为、善作善成，满怀创业和报国激情，弘扬企业家精神，专心致志做强做优做大企业，坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者。坚定不移走高质量发展之路，加强自主创新，转变发展方式，不断提高企业质量、效益和核心竞争力。按照中国特色现代企业制度要求完善企业治理结构。坚持诚信守法经营，自觉尊法学法守法用法。积极履行社会责任，积极构建和谐劳动关系，多向社会奉献爱心，为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

习近平总书记关切事

新华社记者 刘菁 戴威 马丽娟

今年是绿水青山就是金山银山理念提出 20 周年。

习近平总书记在党的二十大报告中强调：“必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。”

科技是生态治理、探索人与自然共生新边界、支撑高质量发展的关键力量，是实现绿色发展、守护绿水青山的有力支撑。近年来，多地以科技创新为抓手，在生态修复、环境治理等领域打出“组合拳”，让绿色发展的底色更亮、动能更足。

蓝藻难捞？我们有“水下净水器”

8 月的巢湖，烟波浩渺，水天一色。

位于江淮之间的巢湖，是我国五大淡水湖之一。

2020 年 8 月，习近平总书记在安徽人民的宝贝，是合肥最美丽动人的地方。一定要把巢湖治理好，把生态湿地保护好，让巢湖成为合肥最好的名片。”

在巢湖，常年有一支义务打捞队。他们以船为伴，在河道和湖面穿梭，守护着一湖秀水。

今年 71 岁的姜清泉就是其中一员。“我家祖祖辈辈生活在巢湖边，对这片水域有感情。”姜清泉说，“巢湖一度和污染画上等号，过去蓝藻泛滥时，几里外都能闻到臭味。”

蓝藻，又称蓝绿藻，夏季易大量繁殖，在水面形成一层气味难闻的“绿油漆”，加剧水质恶化。

为应对蓝藻这一严重的湖泊公害，每天天一亮，姜清泉和队友们便顺着巢湖岸边开始打捞。

“我们先聚拢蓝藻，再用捞网清除。”姜清泉告诉记者，这种“粗放”的打捞方式费时费力，清理范围有限，“我那时常想，要是有办法让蓝藻打捞更精准高效就好了”。

科技，让姜清泉的想法变成现实。

近年来，当地通过集成地理信息系统、卫星遥感等科技手段，依托大数据、云计算等数字技术，打造“数字巢湖”系统平台，实现对水安全、水环境和蓝藻的实时监测和预警。

2019 年，巢湖沿岸开始出现一座座“小房子”——深井控藻平台，周围还有一圈围隔。

“围隔约 3 公里长，形成一道离岸防线，能把大部分外来蓝藻拦在防线外，并导流到深井处理。”无锡德林海环保科技股份有限公司合肥公司副总经理树大伟说，“利用深井控藻平台，便可清除短时间内大面积聚集在水面的蓝藻。”

目前，环巢湖已建有 8 座深井控藻平台，日处理蓝藻达 78.6 万方。

“工作强度减轻不少，效果也更好了。”姜清泉欣慰地说，“现在处理蓝藻有了科技手段，我们只需在岸边清理垃圾。”

生态守护亮「新」技

(下转二版)

《世界级盐湖产业基地科技创新指标》团体标准正式发布

青海日报讯 (记者 董洁) 近日，记者从青海省市场监督管理局获悉，由中国科学院青海盐湖研究所牵头起草的 T/QAS116—2025《世界级盐湖产业基地科技创新指标》团体标准正式发布，是国内首个有关世界级盐湖产业基地科技创新指标的团体标准，对推动盐湖产业高质量发展具有重要意义。

此次发布的团体标准从盐湖知识创新、盐湖技术创新、盐湖协作创新三个维度出发，选取 32 个关键指标作为数据分析的基础，构建了一套科学、全面的世界级盐湖产业基地科技创新指

标体系。在盐湖知识创新方面，涵盖科研论文发表数量与质量、专利申请与授权情况等，衡量基础研究的活跃度与成果产出；盐湖技术创新维度聚焦新技术研发投入、关键技术突破数量、科技成果转化应用率等，体现技术创新的实力与效率；盐湖协作创新则通过产学研合作项目数量、创新联盟参与度等指标，反映产业内外部协同创新的程度。

该团体标准的发布，为盐湖产业发展提供了清晰指引，对提升产业竞争力、促进技术创新与协同发展、优化科技创新资源配置等具有深远影响。

海西多举措强化特种设备安全监管

本报讯(记者 王太本) 近日，记者从海西州市场监督管理局获悉，为切实保障全州特种设备安全运行，全州市场监管系统积极作为，多管齐下，全力强化特种设备安全监管工作，取得了阶段性成效。

海西州市场监督管理局结合安全生产治本攻坚三年行动等重点工作，制定 2025 年全州特种设备常规监督

检查计划，聚焦商场、医院、住宅小区、旅游景区等人员密集场所，严格检查特种设备的使用登记、定期检验、日常维护保养、作业人员持证上岗等情况。截至目前，检查特种设备使用单位 465 家，下达《特种设备安全监察指令书》75 份。

为提升监管效能，州市场监督管理局充分利用信息化手段，依托特种设备

州特种设备检验率为 99.7%。

此外，州市场监督管理局还注重加强对特种设备使用单位和作业人员的宣传教育。组织开展特种设备安全知识宣传、应急演练等活动，累计发放宣传资料 1600 余份，开展应急演练 19 场次。通过典型事故案例分析，增强了企业和作业人员的安全意识与责任意识，提升了其应急处置能力。

本报记者 张萍 摄影报道

近日，记者在青海奔盛草业有限公司盐碱地改良示范区看到，数台收割机正往来穿梭，伴随着机器的轰鸣声，一茬茬青草被收割、打捆，一派丰收景象。

据青海奔盛草业有限公司工作人员介绍，通过多年的盐碱地治理技术攻关，他们引入耐盐碱牧草品种，采用“改良+种植”的模式，让盐碱地逐步“脱盐”焕发生机。此次青草丰收，既检验了盐碱地改良的成效，也为当地农户拓宽了增收渠道。

本报记者 张萍 摄影报道

“两山”之路重塑美丽江源

江源平

海因自身举足轻重的生态地位，特别受到习近平总书记的重视，成为“两山”理念实践的关键场域。

党的十八大以来，习近平总书记三赴高原，深刻指出“青海最大的价值在生态、最大的责任在生态、最大的潜力也在生态”，“要牢固树立绿水青山就是金山银山理念，切实保护好地球第三极生态”，对青海指明产业“四地”的高质量发展路径。

这一关乎全局的战略定位与殷殷

嘱托，为青海以“两山”理念为破题之钥，彻底扭转发展逻辑、重塑山河面貌提供了根本遵循和行动坐标。

破题，只因高原大地的阵痛曾如此真切——本底环境高寒干旱、资源承载能力有限、关键生态系统敏感脆弱，而过去粗放生产带来的生态伤痕触目惊心：草地退化、土地沙化、藏羚羊种群锐减。面对保护与发展的撕扯，青海的突围迫在眉睫——若守护生态屏障，经济出路何在？若延续传统路径，脆弱家园焉存？

保护与发展之间，有没有通路？

“两山”理念深刻阐明了“发展”和“保护”原来不是非此即彼、“绿”与

“富”原来可以相互转化。践悟“两山”理念，对于不能无视自己是“中华水塔”和国家生态安全屏障的青海，对于想要以新质生产力突破发展瓶颈的青海，正是必答题。

“没有革命的理论，就没有革命的行动”。在发展十字路口上为青海指明方向，“两山”理念这颗种子，在青海这片广袤而脆弱的土地上落地生根、遍地开花，带来的是青海生态—经济—社会三个维度全面协同的嬗变。

曾经伤痕累累的自然环境重新有了生机，生态环境保护发生了历史性逆转，与此同时，青海的经济发展方式也紧跟上了时代脚步。显著成效坚定

着青海的发展信心和战略选择，就在前不久召开的省委十四届九次全会上，省委强调要定力如磐，守得住绿水青山；要登高望远，将一域工作融进全国大局。

“两山”理念，破解了发展和保护的“二元悖论”，对发展范式进行了革命性重塑，在中国大地上焕发出强大的生命力，成为习近平生态文明思想的重要组成部分，成为推进中国式现代化的重大原则。2017 年 10 月，“必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念”被写进党的十九大报告，“增强绿水青山就是金山银山的意识”被写进当时修订的《中国共产党章程》，标志着“两山”理念成为我们党重要的执政理念之一。

大道至简却意味深长。经过心无旁骛、久久为功的砥砺，高原大地全方位的历史性之变，彰显出“两山”理念的实践伟力，昭示着人不负青山，青山定不负人。

2

坐落在果洛藏族自治州班玛县的玛可河林区，郁郁葱葱，一株 870 岁的川西云杉静观林海沧桑——同一片森林，从斧锯下的采伐林变为守护长江的防护林；一方村民，从抵触护林到竞相争岗。有护林员坦言心声：“砍树换钱终会到头，

(下转三版)

1
时序入秋，莽莽高原依然苍翠漫卷。亘野的森林草地让群山如同绿浪奔涌不绝，昔日的秃峦与黑土滩疮痍已褪。

2005 年 8 月 15 日，时任浙江省委书记习近平同志在浙江省安吉县余村考察调研时，首次提出“绿水青山就是金山银山”的科学论断。

从中国东南那座粉墙黛瓦的村庄

到中国西部的高原之巅、三江之源，青

**坚定信心 深入学习贯彻习近平总书记
实干争先 考察青海重要讲话精神**